
https://doi.org/10.15407/np.61.300
 У ДК 02 7. 5 4: [02 1.1 +02 5. 5] : 00 1.89–048 .7 8]( 477)  
 
Олег Ната ро в ,
молод ший наук овий  сп івроб і тн и к, 
Служба інфор маційно-ана л іти чн ого забе зп еч ення органів державної влади,
Наці о нальна бібліотека України імені В. І. Вернадського
Голосіївський просп., 3,  К и їв , 0 3039,  Укр аїна
 е-m ail:   bi g-oleg n at @ bigmir.net  
ht tp s :/ /or ci d.org /00 00 -0003-1    1 83 -23 23

 І НФ О РМ АЦ ІЙНИЙ   СУ ПРОВІ Д  Р ЕФОРМУ В АН НЯ 
НАУКОВО Ї  С ФЕРИ УКРАЇ Н И:  
РОЛЬ   НА ЦІОНАЛЬНИ Х  БІБЛ ІО Т ЕК  
(З Д ОСВ ІДУ  С ІАЗ НБУВ)

 У  статті  ро зглянуто  р оль біб ліотек в і нф ормаці й ному  супроводі реформування 
 в ітч из ня ного сект ору наукових  дослідж ень і роз робок. Вис віт лено  діяльність 
 С лужби інф ор маційно-аналіт и чного  за б ез пе чення  органів  дер жа вної влади 
Національної  бі б л іотеки У кр а їни ім. В.  І. Вер на дсь кого з інфор му в ання  ор ганів 
д е рж авної влади та  г ромад с ьк ості про  си туацію у науковій с ф ері Укр а їни. Акцен-
товано увагу на актуал ьн ості  д он есення до  сус пі л ьс тва операт ив ної та якіс ної 
інформації  про конкр етні зах оди з під вищення  еф ект ивності  діяльно сті наукових 
 установ  академ іч н ого сек тору, а  т акож про  в аж л иві резуль т ати н аук ово ї,  н а уково-
т е хн ічної та  ін нов аці йної  ді яль ності  у країнсь ких учених.

 Клю чові с ло в а:  рефор м ув а ння  науко вої сфер и ,  НАН Укр аїни, органи  де ржавної 
в лади, нац іо нальні  б ібліотеки ,  інф ор маційн о-а н ал іт ичні стр уктури , і нф ормацій-
н о-ан алітичні  п родук ти .

Поста новка проблеми. І нтегра ція вітчизнян ого сектору н аукових 
д ос л іджень і  розробок у світ о вий нау к овий простір та Європей с ький 
дослідн иць кий п ростір п ередб ачає  зд ійснення  компле ксу захо дів з реф о-
рм ування .  І деться, зокре ма , про перег ляд перел іку пріо ритетних н апрямів 
 ро звитку н ауки і т ехн іки та механі зму їх р еаліз ац і ї;  удоскон а ле ння сист еми 
 націонал ьних  ака демій  на ук ;  інтег ра цію наукових  досліджен ь,  що прово-
д ят ься в зак ладах в и щої освіти і науко вих у станов а х,  ш л яхом ств о рення 
ц е нт рів колек т ив н ого  користува ння  нау ковим о бладнанням ; у доскона л-
е ння нормативно-пра в ової бази з метою  за б езпечення  еф ективної у часті 
українсь ких в ч е них у реаліза ції між н ар од них проєк ті в,  міжнаро дних 
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 дослід ни ц ьких та  ін новаці й них програм, створ ення спри ятливих  умов для 
у часті  ук раїнсь ких наук о вців та б і зн есу в  між народному  сп і вробітни цтві 
у сфері н ауки,   те хнологій та іннов а ц ій ; про веде ння держав ної атеста ції 
н аукових уста нов і зак ла дів  вищої  освіти в  ч ас тині провадження н ими 
наук ової ( н ау ко в о-т ехнічної) д іяль ності та  оп ти міз ацію  ме р ежі наук ових 
у станов на під ст аві результ а тів а тестації; при веде ння м ережі наук ових 
 період ич них вид ань у від повід ні сть із вим ог ами сві тових  н ау ко мет ричних 
баз ; заходи щодо  ст имулюв а ння поверн ення таланови тої наукової молоді 
в  Україну тощо [ 24 ].  

Слід  зазна чи т и,  що сього денні про цеси з рефор мування  ві тч изняної 
н аукової с фери від буваються в  склад ний для українсь кої науки  час. 
Попри те, що і снує  вже  чи мало  пр опозицій  щодо б ез по се ред ньо  х оду 
 рефор м ув ання,  ви вчений  з ар убіжний досвід організа ції  на укової 
д і яльност і , «однак при  цьому н астор о ж ують над мірно р ад икальні 
п ід ходи р ев ол ю ці онері в-р ефо рмато рі в,   готових ігнорувати національну 
 наукову традицію, н ау кові школи , з а бути всі  вітчиз няні здо бутки в науці 
з адля  рев олюцій ного роз гр ому в сіх нап ра цю в ань мин у лого, мех а н іч ного 
к о піювання зарубіжних  р і ше н ь»  [2]. Упродовж остан ніх р оків  ок ремі 
пол іт ик и,  п р ед ставн ики з асобів мас о вої  і нформ ації  під рефор му ванням 
 ро з у міють л ік в ід ацію  а ка де мічного сект ору укр аї нської  на у ки 16,  через 
що у мед іапросторі час  від  ч асу з’яв ля ються мат еріали ман іпулят и вного 
хара к т еру щодо  діяль ності націон ал ьних акад е мій, пер е дусім п ровідн ого 
наукового центру нашої держави – Н аціональ ної  академії  н аук [1 ] .  
«Громадсь к ості  нав’язується думка про повне зникн е ння українсь кої 

16 Сектори науки. До академічного сектору належать організації, 
що під порядковані національним академіям наук: Національній академії наук 
України, Національній академії аграрних наук, Національній академії медичних 
наук, Національній академії мистецтв, Національній академії педагогічних наук 
та Національній академії правових наук України; до галузевого сектору належать 
організації різних галузей економіки, які виконують наукові дослідження 
і роз робки; до сектору вищої освіти – вищі навчальні заклади, які мають 
спеціалізовані під розділи (науково-дослідні частини та сектори, науково-дослідні 
лабораторії тощо), а також які виконують науково-технічні роботи на кафедрах; 
до заводського сектору – науково-дослідні та конструкторсько-технологічні 
під розділи на промислових під приємствах. Національна академія наук України: 
статистичний і наукометричний аналіз ефективності наукового потенціалу / 
Б. А. Маліцький, О. О. Грачев, О. Н. Кубальський, В. А. Корнілов, В. П. Рибачук, 
В. І. Хорєвін, Л. Р. Головащенко, Л. П. Овчарова ; голов. ред. В. Л. Богданов ; 
НАН України, ДУ «Ін-т дослідж. наук.-техн. потенціалу та історії науки 
ім. Г. М. Доброва». Київ : Фенікс, 2018. С. 340.
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н а уки  ра зом з її Академ ією з  н аукової к а рти Європи, навіть про її с мерть»  
 [1 0, c.  4], а  б агато  п ро понованих сього дні п роє ктів з реф ормування 
НАН У кр а їни «в знач ній мірі шкідл иві, оск іл ьки від во лі ка ють владу 
та суспільство від  р еальних  проб лем, які у ск л аднюють р озвиток н ашої 
наук и,  ф ормують ком плекс непов но цінності у наших в че н их,  при мен-
шу ють їх дося гнення і  вн е сок у с оц іально-еко номічний прогрес »  [9].

У цій ситуації пре дс т авники а ка де мі чної наук ової спіль ноти п ер ек-
о нані,  що в життя всіх  м ож л ивих  з ах одів для досягн ення поро зуміння 
з владою є сьог одні нагаль ним завд анням  для НАН Укр аїни [25, c. 1 8] , 
адже в ідсутні сть к ом унікації з державною в л а дою  негати вно позн ачає ться 
на р оз витку наук ової сфери у дер жаві загалом  [4 , с. 12]. 

З огляду на сказ ане,  а також беручи до  ув аги один із  кл ючо вих мес еджів 
 єв ропейсь ких е кспертів для у країн с ьк ого  ур яду за резуль т ат ами нез а ле-
жн ого аудиту  с ис теми досл і джень та інно в ацій України, у  як ому г оворит-
ь ся , що «Уряд та а ка д емічне й  ін новаційне  с півтовариство  зо бов’яз ані 
в зяти на  себе від по від альність та і нформ ув ати суспільс тво про р о зпочаті 
реформи н а уково-техн ол огічної та інновац і йної  системи та їхні 
 позитивні резул ь тати для к раїни»  [ 11 ],  особли вої  ак т уальн о сті  н абува ють 
питання операт ив ного  інфор м ув ання владних струк тур та гром а дс-
ькості про  процеси реформу ва ння вітчизн яної наук ової сфери , зок р ема 
 к онкретні  за ходи з під ви щ ення ефек т ив ності діяль ності  на укових  у ст анов 
 а ка д емічного  се кт ору . Крім  то го ,  над зв ичайно в аж ли вим у сучасних 
 у мо вах є  д онесення до органів державної влади дост ов і рної інформації 
про дос я гн ення, в ажл иві р езультати наукової, науково-технічної 
та інноваційної діяльності вчених передового центру вітчизняної науки – 
НАН України, а також про роль академічної науки у питаннях наукового 
забезпечення роз бу дови Укра ї нсь кої дер жави, її соці ально-еко но міч ного 
та куль тур ного розвитку.

Ана ліз остан ніх дос лі джень і пуб лі ка цій. Питан ням біб лі о теч ного 
інфор ма цій ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади при ді ля ється 
значна увага віт чиз ня них дос лід ни ків. Так, Т. Гран чак роз крила нау ково-
дос лід ний напрям діяль ності інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів 
наці о наль них біб лі о тек як чин ника фор му вання необ хід ної інфор-
ма цій ної бази для ухва лення управ лінсь ких рішень у різ них сфе рах 
сус піль ного буття [3]. O. Желай про ана лі зу вала тео ре тико-ме то до ло гічні 
засади та шляхи прак тич ної реа лі за ції ана лі тич ними струк ту рами наці о-
наль них біб лі о тек нау ко вого, інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення 
орга нів дер жав ної влади в Спо лу че них Шта тах Аме рики та Укра їні [5]. 
О. Ка ра щук дос лі дила основні напрями й перс пек тиви інфор ма ційно-ана-
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лі тич ної діяль ності у про цесі інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення 
орга нів дер жав ного уря ду вання [7]. В. Паль чук висвіт лила роз ви ток біб -
лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності від по відно до інфор ма цій ної полі тики 
сфери дер жав ного управ ління на при нци пах елект рон ного уря ду вання 
[15], а Л. При сяжна роз гля дала роль біб лі о течно-ін фор ма цій них про дук тів 
в інфор ма цій ній під тримці орга нів дер жав ної влади [17]. О. Симо ненко 
обґрун то вано необ хід ність під тримки функ ці о ну вання у струк турі 
біб лі о тек інфор ма ційно-ана лі тич них служб як спе ці аль них під роз ді лів 
для ство рення інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту, здат ного спри яти 
пог либ ленню демок ра тич них перет во рень [22]. І. Тере щенко роз гля нуто 
дос від інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів з вироб ництва елект рон них 
видань і над ання до них широ кого дос тупу [23], а Л. Чуп ри ною про ана-
лі зо вано місце ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек у сис темі стра те гіч них 
кому ні ка цій [26].

Ра зом з тим в умо вах рефор му вання віт чиз ня ного сек тору нау ко вих 
дос лі джень і роз ро бок та його інтег ра ції у євро пейсь кий та сві то вий 
дос лід ниць кий прос тір, питання інфор ма ційно-ана лі тич ного супро воду 
наці о наль ною біб лі о те кою від по від них про це сів, а також опе ра тив ного 
доне сення до сус піль ства дос то вір ної інфор ма ції про діяль ність укра ї-
нсь ких вче них та їх нау кові резуль тати, пот ре бу ють окре мого розгляду.

Отже, метою цієї статті є висвіт лення ролі наці о наль них біб лі-
о тек в інфор ма цій ному супро воді рефор му вання віт чиз ня ного сек тору 
нау ко вих дос лі джень і роз ро бок на при кладі діяль ності СІАЗ НБУВ 
з інфор му вання орга нів дер жав ної влади та гро мадсь кості про ситу а цію 
у нау ко вій сфері України.

Ви клад основ ного мате рі алу дос лі дження. Як свід чить між на род ний 
дос від, знач ним потен ці а лом у роз в’я занні про блеми фор му вання інфор-
ма цій ної бази, необ хід ної для ухва лення управ лінсь ких рішень, воло ді ють 
інфор ма ційно-ана лі тичні струк тури біб лі о теч них уста нов, у першу чергу, 
наці о наль них біб лі о тек [3, 5].

В Укра їні сьо годні також утвер ди лося сприй няття інфор ма ційно-ана-
лі тич ної діяль ності як невід’єм ної скла до вої нау ково-ін фор ма цій ної 
роботи біб лі о тек, а інфор ма ційно-ана лі тична про дук ція стала важ ли вим 
засо бом кому ні ка ції між біб лі о те кою та чита чем – спо жи ва чем інфор-
ма ції, «козир ною кар тою біб лі о теч ної діяль нос ті» [6; 14, с. 13; 21].

У свою чергу інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли біб лі о тек сучасні 
укра ї нські дос лід ники роз гля да ють як «суб’єкти стра те гіч них кому ні-
ка цій між вла дою та гро ма дянсь ким сус піль ст вом, що мають нау ково-
ме то дичні напра цю вання пер ма нент ного моні то рингу наці о наль ного 
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інфор ма цій ного прос тору, про ду ку вання інфор ма ційно-ана лі тич ного 
кон тенту з резуль та тами ана лізу й оцінки рішень влади, їхніх резуль та тів 
для сус піль ства, фор му лю вання аль тер на тив них полі тич них про по зи цій 
мовою, зро зу мі лою гро ма дя нам» [16, с. 58–59]. При цьому наго ло шу-
ється, що «на від міну від сфор мо ва них при окре мих уря до вих струк-
ту рах або полі тич них пар тіях ана лі тич них служб та окре мих ана лі ти ків, 
які у віт чиз ня них реа ліях часто забез пе чу ють інфор ма ційне обслу го-
ву вання не стільки інсти ту тів, скільки окре мих полі ти ків, наці о нальні 
біб лі о теки за своєю при ро дою орі єн то вані на спри яння роз витку наці о-
наль ної спіль ноти, отже, під го тов ле ний від по від ними під роз ді лами 
наці о наль них біб лі о тек інфор ма ційно-ана лі тич ний про дукт пок ли ка ний 
визна чати при чини виник нення про блем них ситу а цій та опти мальні 
шляхи вирі шення акту аль них сус пільно-по лі тич них і соці ально-еко но-
міч них завдань з пози цій інте ресів наці о наль ної дер жави, а не окре мих 
над іле них влад ними пов но ва жен нями пер сон…» [3, с. 50].

Біб лі о течне інфор ма ційно-ана лі тичне забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади перед ба чає здійс нення ком плексу захо дів, які роз гля да ються 
як інстру мент роз витку сис теми інфор ма цій них зв’яз ків шля хом 
опти маль ної струк ту ри за ції інфор ма цій них маси вів баз даних сус пільно 
зна чу щої ана лі тич ної інфор ма ції, вве дення необ хід них і дос тат ніх 
її обся гів у сферу діяль ності влад них струк тур з метою спри яння обміну 
інфор ма цією, на основі якого керів ництво отри мує від омості, необ хідні 
для при йн яття ефек тив них рішень, знання ситу а ції в кож ний момент часу 
[15, с. 92–93].

В Укра їні при клад ефек тив ної діяль ності у цьому напрямі демон-
стру ють інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ) – Служба інфор ма ційно-ана лі-
тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ), Наці о нальна 
юри дична біб лі о тека (НЮБ), Фонд Пре зи ден тів Укра їни (ФПУ).

Зок рема, СІАЗ було ство рено для вве дення в широ кий сус піль ний обіг 
мате рі а лів фон дів НБУВ, моні то рингу й опра цю вання зрос та ю чих інфор-
ма цій них пото ків, удо ско на лення інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го-
ву вання сус піль них інсти ту тів Укра їни. Важ ли вим нау ково-прик лад ним 
завдан ням струк тур ного під роз ділу є вивчення сучас них нау ко вих 
під хо дів до збе ре ження біб лі о те ками інфор ма ції інтер нет-се ре до вища 
та збе ре ження широ кого спектра інтер нет-ін фор ма ції шля хом її кон со лі-
до ва ного пред став лення в інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тах. Будучи 
виго тов лені для задо во лення інфор ма цій них пот реб орга нів дер жав ної 
влади, з ура ху ван ням їх функ цій для вико нання своєї діяль ності, інфор-
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ма ційні про дукти «нада ють змогу охоп лю вати суть ситу а ції (про бле-
ми), вияв ляти при чини її виник нення, визна чати її вплив на сус пільне 
життя, про гно зу вати її мож ли вий роз ви ток, визна чати і спри яти роз робці 
меха ніз мів керу вання нею» [17, с. 87].

Се ред інфор ма ційно-ана лі тич них про єк тів зга да них вище струк тур них 
під роз ді лів НБУВ у кон тексті нашої теми слід звер нути увагу на інфор ма-
ційно-ана лі тич ний жур нал «Укра їна: події, факти, комен та рі» та інфор ма-
ційно-ана лі тичні-бю ле тені «Стра те гія ста лого роз витку Укра їни – 2030» 
і «Шляхи роз витку укра ї нсь кої науки: сус піль ний дис курс».

Пер ший з назва них інфор ма цій них про дук тів при свя че ний висвіт-
ленню та ана лізу най ак ту аль ні ших подій сус піль ного життя в еко но-
міч ній, полі тич ній і соці аль них сфе рах, про бле мам ефек тив ності дер жа-
вот вор чого про цесу в Укра їні. Однією з пос тій них руб рик жур налу 
є руб рика «Наука – сус піль ст ву», у якій висвіт лю ються питання між на-
род ного спів ро біт ництва в галузі науки і освіти, перс пек тив них напря мів 
роз витку укра ї нсь кої науки, прак тич ного впро ва дження нау ково-дос-
лід них і про ектно-тех ніч них напра цю вань, інно ва цій них роз ро бок 
і тех но ло гій, вза є мо від но син науки та влади тощо.

Збір ник «Стра те гія ста лого роз витку Укра їни – 2030» при свя че ний 
темі впро ва дження в Укра їні єди ної дер жав ної полі тики реформ та їх 
реа лі за ції, зок рема рефор му ванню віт чиз ня ної освіти та науки, від нов-
лення інфра струк тури звіль не них тери то рій, а також від обра ження 
у соці аль них медіа най більш акту аль них та резо нанс них подій сус пільно-
по лі тич ного значення.

Але без по се ред нім при кла дом інфор му вання гро мадсь кості та влад них 
струк тур про ситу а цію у нау ко вій сфері, зок рема, про рефор му вання 
віт чиз ня ного нау ко вого сек тору, питання оці ню вання його ефек тив ності 
та роз витку, а також про важ ливі резуль тати нау ко вої, нау ково-тех ніч ної 
та інно ва цій ної діяль ності укра ї нсь ких уче них є видання та поши рення 
мате рі а лів випуску інфор ма ційно-ана лі тич ного бюле теня на базі опе ра-
тив ної інфор ма ції «Шляхи роз витку укра ї нсь кої науки: сус піль ний 
дис курс».

Варто наго ло сити, що від самого початку (засно ва ний у 2005 р.) 
видання було зорі єн то ване на реа лі за цію визна че них Пре зи дією Наці о-
наль ної ака де мії наук Укра їни захо дів, спря мо ва них на поліп шення 
сприй няття науки сус піль ст вом. Так, від по відно до про по зи цій Комі сії 
з питань подаль шого під ви щення ефек тив ності діяль ності ака де мії [19] 
пос та но вою Пре зи дії НАН Укра їни «Про заходи щодо поліп шення 
сприй няття науки сус піль ст вом» Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни 
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ім. В. І. Вер надсь кого було дору чено про дов жити прак тику здійс нення 
моні то рингу дру ко ва них та елект рон них ЗМІ з про блем роз витку нау ко вої 
сфери в Укра їні та сис те ма тичну пуб лі ка цію рефе ра тив них мате рі а лів 
у збір нику «Про блеми рефор му вання укра ї нсь кої нау ки» [18].

Сьо годні ж основні завдання інфор ма ційно-ана лі тич ного бюле -
теня (доне сення інфор ма ції про здо бутки укра ї нсь ких уче них (як фун да-
мен тальні, так і при клад ні) до широ кої ауди то рії; висвіт лення питань 
під ви щення ефек тив ності нау ко вої діяль ності, про блем рефор му-
вання віт чиз ня ного нау ко вої сфери; опе ра тивне реа гу вання на сум нівні 
та необ ґрун то вані пові дом лення про укра ї нську науку; висвіт лення 
питань зару біж ного дос віду нау ко вої діяль ності та ін.) від по ві да ють 
закріп ле ному в «Кон цеп ції роз витку Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни 
на 2014–2023 роки» завданню «про па ганді у широ ких колах сус піль ства, 
орга нах влади усіх рів нів нау ко вих досяг нень НАН Укра їни та нау ко вих 
знань, фор му вання усві дом лення вирі шаль ного зна чення науки для 
сус піль ного про гресу та роз витку дер жа ви» [20].

У кон тексті теми нашого дос лі дження, а також беручи до уваги те, що, 
«реформа нау ко вої сфери має бути час ти ною загаль ної реформи еко но-
міки та сус піль ної сфери кра їни з орі єн та цією на роз ви ток нау ко єм них 
вироб ництв та пос луг і роз бу дову ефек тив ної соці аль ної та інфор ма цій ної 
полі тики, що сти му лю ва тиме попит на від по відні дос лі дження і роз робки, 
у тому числі сто совно забез пе чення обо ро но спро мож ності дер жа ви» [8], 
виді лимо декілька бло ків питань, що зна хо дять від обра ження у бюлетені:

• висвіт лення про це сів рефор му вання віт чиз ня ної нау ко вої сфери, 
питань оці ню вання та під ви щення ефек тив ності нау ко вої діяль ності, 
зок рема, кон к рет них захо дів з під ви щення ефек тив ності діяль ності 
нау ко вих уста нов ака де міч ного сектору;

• інфор му вання корис ту ва чів про  до сяг нення, важ ливі резуль тати 
нау ко вої, нау ково-тех ніч ної та інно ва цій ної діяль ності укра ї нсь ких 
уче них, роз ви ток та інтег ра цію науки, освіти й вироб ництва тощо;

• висвіт лення питань інтег ра ції укра ї нсь кої науки у сві то вий нау ко вий 
та Євро пейсь кий дос лід ниць кий простір;

• інфор му вання гро мадсь кості про роль НАН Укра їни у питан нях 
нау ко вого забез пе чення роз бу дови укра ї нсь кої дер жави, її соці ально-еко-
но міч ного та куль тур ного розвитку;

• інфор му вання про зару біж ний дос від нау ко вої діяль ності.
Зок рема, у січні – березні 2021 р. в інфор ма ційно-ана лі тич ному 

бюле тені було поши рено інфор ма цію про:
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– за пла но вану на 2021 р. реформу мережі нау ко вих уста нов НАН 
України;

– стан реа лі за ції Кон цеп ції роз витку Наці о наль ної ака де мії наук 
Укра їни на 2014–2023 рр. та роз роб лення нової Кон цеп ції роз витку 
Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни на період до 2025 р.;

– пи тання роз витку й ефек тив ної роботи аграр ної науки та шляхи 
реа лі за ції плану захо дів з рефор му вання Наці о наль ної ака де мії аграр них 
наук Укра їни на 2021–2022 рр.;

– за твер дження Стра те гії роз витку Наці о наль ної ака де мії пра во вих 
наук Укра їни на 2021–2025 рр.;

– ре зуль тати оці ню вання ефек тив ності діяль ності та дер жав ної 
атес та ції нау ко вих уста нов НАН України;

– удо ско на лення кри те ріїв нау ко вої ефек тив нос ті;
– по каз ники при сут ності укра ї нсь ких нау ков ців у сві то вій сис темі 

нау ко вих кому ні ка цій;
– фун да мен тальні та при кладні дос лі дження орга ні за ції та стану 

медич ного забез пе чення Зброй них сил Укра їни в умо вах бойо вих дій під 
час анти те ро рис тич ної опе ра ції та опе ра ції Об’єд на них сил;

– на у кові дос лі дження коро на ві русу COVID–19;
– удо ско на лення зако но дав чої бази для роз витку нау ко вої сфери, 

зок рема про цес унор му вання при су дження нау ко вих ступенів;
– умови долу чення Укра їни до наступ ної рам ко вої про грами 

Євро пейсь кого Союзу з дос лі джень та інно ва цій «Гори зонт Євро па» 
та про грами з дос лі джень та навчання «Євра том»;

– при єд нання Укра їни до Боннсь кої заяви – спіль ної декла ра ції країн 
Євро пейсь кого дос лід ниць кого прос тору щодо сво боди нау ко вих дос лі-
джень та віль ного руху дос лід ни ків;

– пе ре го вор ний про цес щодо під го товки про єкту Угоди між Укра ї ною 
та Євро пейсь ким Сою зом про роз ши рення євро пейсь кої супут ни ко вої 
наві га цій ної сис теми EGNOS на тери то рію України;

– ство рення Євро пейсь кої інно ва цій ної ради тощо.
Мо ні то ринг пуб лі ка цій у меді ап рос торі Укра їни, при свя че них 

питан ням віт чиз ня ної науки, засвід чив, що:
– по при чис ленні зви ну ва чення з боку пев них полі тич них кіл, 

гро мадсь ких орга ні за цій та пред став ни ків ЗМІ у від сут ності у керів-
ництва про від ного нау ко вого центру нашої дер жави бажання здійс нити 
реформи, НАН Укра їни упро довж деся ти літь на пос тій ній основі про во-
дила роботу з вдос ко на лення та під ви щення ефек тив ності своєї діяль-
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ності 17. Нове керів ництво ака де мії також визнало, що подальше її рефор-
му вання є над зви чайно важ ли вою вимо гою сьо го дення та пот ре бує 
запро ва дження сис тем них, обґрун то ва них і кон к рет них захо дів, спря мо-
ва них, зок рема, на удо ско на лення струк тури НАН та мережі її уста нов, 
кон цент ра цію наяв них фінан со вих, мате рі ально-тех ніч них і кад ро вих 
ресур сів на дійсно акту аль них і важ ли вих напря мах дос лі джень і роз ро-
бок, поси лення адрес ної під тримки нау ко вої молоді, насам пе ред 
моло діж них лабо ра то рій і груп, інтег ра цію вче них у нау кове спів то ва-
риство, ефек тивне вико рис тання май но вого ком плексу [12];

– укра ї нські вчені, пере д у сім пред став ники ака де міч ної науки, докла-
да ють значні зусилля для нау ко вого забез пе чення роз в’я зання акту аль них 
для нашої кра їни про блем, впро ва дження перс пек тив них роз ро бок 
у реаль ний сек тор еко но міки та соці альну сферу, зміц нення без пеки 
й обо рони дер жави, про во дять важ ливу роботу з про ти дії COVID-19;

– про сте жу ється тен ден ція до роз ши рення між на род ної спів праці 
нау ков ців НАН Укра їни: нау кові колек тиви ака де міч них уста нов беруть 
активну участь у діяль ності між на род них нау ко вих об’єд нань та центрів, 
а вчені є актив ними учас ни ками між на род них про грам. Зок рема, від по-
відно до Угоди про асо ці а цію до ЄС роз ши рю ються зв’язки з нау ко вими 
центрами країн ЄС та орга ні за ці ями Євро пейсь кої комісії;

– НАН Укра їни пос тійно при ді ляє увагу під го товці уза галь ню валь них 
оці нок і про гно зів сус пільно-по лі тич ного, соці ально-еко но міч ного 
й куль тур ного роз витку дер жави. Зок рема, на замов лення орга нів 
дер жав ної влади ака де міч ними уста но вами над аються інфор ма ційно-
ана лі тичні мате рі али з різ них питань сус піль ного розвитку;

– вра хо ву ючи обсяги фінан су вання галузі та кіль кість нау ко вих 

17 Зокрема, у 1995 р. було затверджено та реалізовано програму реформування 
НАН України, у 2005 р. – заходи з під вищення ефективності діяльності 
НАН України; від повідно до рішення сесії загальних зборів НАН України 
2013 р. було під готовлено Концепцію роз витку Національної академії наук 
України на 2014–2023 рр.; з метою під вищення ефективності діяльності установ 
та їхніх структурних під розділів, контролю за станом кадрового, фінансового, 
матеріально-технічного забезпечення, оцінювання результативності наукової 
діяльності протягом 2016–2020 рр. проведено оцінювання діяльності наукових 
установ НАН України (оцінювання здійснювалося за Методикою оцінювання 
ефективності діяльності наукових установ, роз робленою з урахуванням 
європейського досвіду оцінювання наукової діяльності); у жовтні 2020 р. члени 
новообраної Президії НАН України погодились, що внаслідок низки об’єктивних 
при чин сьогодні доцільним є роз роблення нової Концепції роз витку Національної 
академії наук України на період до 2025 р.

308

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2021. Вип. 61



 І нф о рм ац ійний   су прові д  р еформу в ан ня науково ї  с фери Украї н и 

дос лі джень в Укра їні та за її межами, ефек тив ність нау ко вої діяль ності 
укра ї нсь ких уче них не пос ту па ється зару біж ним коле гам, а іноді навіть 
є значно вищою.

Опе ра тивне пред став лення мате рі а лів інфор ма ційно-ана лі тич ного 
бюле теня «Шляхи роз витку укра ї нсь кої науки: сус піль ний дис курс» 
сьо годні від бу ва ється на пор талі «Центр дос лі джень соці аль них кому ні-
ка цій» (ЦДСК, http://nbuviap.gov.ua/) та на сто рінці СІАЗ у соці аль ній 
мережі «Фейс бук» (https://www.facebook.com/siazua/).

Так, головна сто рінка пор талу ЦДСК дає мож ли вість корис ту-
ва чам отри мати дос туп до випус ків бюле теня (які можна перег ля дати 
в режимі онлайн та вільно заван та жити (https://cutt.ly/XrGxk9 q), а також 
до пові дом лень, які були анон со вані (https://cutt.ly/BrGxvxt) (рис. 1). 
Репре зен та тив ність інфор ма ційно-ана лі тич ного видання «Шляхи 
роз витку укра ї нсь кої науки: сус піль ний дис курс» на кві тень 2021 р. 
пред став ляє 97 пов но текс то вих випус ків та 335 анон сів до випусків.

Рис. 1. Пред став ле ність інфор ма ційно-ана лі тич ного бюле те ня
«Шляхи роз витку укра ї нсь кої науки: сус піль ний дискурс»

на пор талі «Центр дос лі джень соці аль них кому ні ка цій» [13, с. 112]

Слід від зна чити висо кий рей тинг заці кав ле ності інфор ма ційно-ана лі-
тич ними видан нями на пор талі ЦДСК (див. рис. 2).
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Рис. 2. Рей тинг заці кав ле ності інфор ма ційно-ана лі тич ними видан нями 
пор талу «Центр дос лі джень соці аль них кому ні ка цій» [13, с. 121].

У свою чергу, роз мі щення анон со ва ної інфор ма ції видання «Шляхи 
роз витку укра ї нсь кої науки: сус піль ний дис курс» (з гіпер посилан нями 
на повні тексти видання на сайті ЦДСК) на сто рінці СІАЗ у соці аль ній 
мережі «Фейс бук» (рис. 3) можна роз гля дати як при клад діяль ності 
у напрямі нала го дження кому ні ка ції між НБУВ та корис ту ва чами, зок рема 
й влад ними струк ту рами.

Та ким чином, дос від СІАЗ НБУВ з інфор ма цій ного супро воду рефор-
му вання нау ко вої сфери Укра їни, а саме видання інфор ма ційно-ана-
лі тич ного бюле теня на базі опе ра тив ної інфор ма ції «Шляхи роз витку 
укра ї нсь кої науки: сус піль ний дис курс», дає змогу зро бити висно вок, 
що інфор ма ційно-ана лі тичні струк тури наці о наль них біб лі о тек воло ді ють 
знач ним потен ці а лом у роз в’я занні про блеми фор му вання інфор ма цій ної 
бази, необ хід ної для ухва лення управ лінсь ких рішень.

Вод но час моні то ринг пуб лі ка цій у меді ап рос торі Укра їни, при свя-
че них питан ням науки, засвід чив, що попри складні фінан сові умови, 
віт чиз няні дос лід ники, зок рема пред став ники Наці о наль ної ака де мії 
наук Укра їни, про дов жу ють сум лінно пра цю вати на користь своєї кра їни 
та отри му вати вагомі резуль тати за широ ким спект ром фун да мен таль них 
і при клад них дос лі джень. При цьому в ака де міч ному сек торі від бу ва-
ються активні про цеси із само ре фор му вання, запро ва дження кон к рет них 
захо дів, спря мо ва них, зок рема, на удо ско на лення струк тури та мережі 
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нау ко вих уста нов, кон цент ра цію наяв них фінан со вих, мате рі ально-тех-
ніч них і кад ро вих ресур сів на акту аль них напря мах дос лі джень і роз ро-
бок, поси лення адрес ної під тримки нау ко вої молоді, інтег ра цію укра ї-
нсь ких вче них у сві тове нау кове спів то ва риство тощо.

Рис. 3. Анонс до випуску бюле теня «Шляхи роз витку укра ї нсь кої науки: 
сус піль ний дис курс» зі сто рінки СІАЗ у фейс бук

(https://www.facebook.com/siazua)
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Information Support for the Reform of the Scientifi c Sphere of Ukraine: 
the Role of National Libraries (from the experience of the Service of Information 
and Analytical Support of Public Authorities, V. I. Vernadsky National Library 
of Ukraine)

The integration of Ukrainian science into the world scientifi c and European research 
space presupposes the implementation of the set of measures to reform the scientifi c 
sphere of Ukraine.

Current processes of reforming the Ukrainian sector of research and develop-
ment are taking place in a diffi  cult time for the Ukrainian state and Ukrainian sci-
ence. Despite the numerous proposals for the course of reform, some politicians and 
media for a long time understood the reform as the liquidation of the academic sector 
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of Ukrainian science, which gave rise to recurrent manipulative materials in the media 
about the work of national academies, most notably the leading research center in our 
state – the National Academy of Sciences of Ukraine. In these circumstances, issues 
of prompt and high-quality informing of government agencies and the public about 
the processes of reforming Ukrainian scientifi c sphere, in particular specifi c measures 
to improve the effi  ciency of scientifi c institutions of the academic sector, are becoming 
especially relevant.

The paper considers the work of the Service of information and analytical support 
of public authorities of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, notably in infor-
ming public and government agencies about the situation in the scientifi c sphere in our 
country. In particular, an example of eff ective activity in informing the public about 
reforming of the research sphere, assessing its eff ectiveness and development, and 
important results of scientifi c, technical and innovative work of Ukrainian scientists, 
is the publication and dissemination of the materials of the information and analytical 
bulletin based on the operational information Ways of development of Ukrainian sci-
ence: public discourse.

The experience of the Service of information and analytical support of public autho-
rities on information support of reforming the scientifi c sphere of Ukraine, namely the 
publication of the information and analytical bulletin Ways of development of Ukrai-
nian science: public discourse, allows us to conclude that information and analytical 
departments of national libraries have a signifi cant potential in solving the pro blem 
of d ev eloping an info r ma tion gro und  for mana ge m ent  decis i on s .

 Keyword s : scie ntifi c reform,  pu blic auth or it ies, NAS of Ukraine , national libr a ries, 
information and analytical structures, information and analytical prod uc ts .
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